mgr Jolanta Ignaczak

nauczycielka przyrody, biologii i wychowania do życia w rodzinnie
w Szkole Podstawowej nr 8  w Zgierzu

Scenariusz na zajęcia Wychowanie do życia w rodzinie w klasie V

TEMAT : 
Dojrzewanie – co się ze mną dzieje? – spotkanie dla dziewcząt
CELE: 
UCZEŃ:
- wyjaśnia złożoność procesu dojrzewania,

- rozumie indywidualny rytm dojrzewania oraz rozbieżności w osiąganiu poszczególnych rodzajów dojrzałości,
- omawia podstawowe przejawy dojrzewania biologicznego u dziewcząt,
- wie jak należy dbać o higienę osobistą w okresie dojrzewania,
- rozumie przyczyny powstawania zaskórników i trądziku i zna metody ograniczania tych zjawisk.

METODY:  pogadanka, gra dydaktyczna, prezentacja
FORMA PRACY:  praca indywidualna, praca całym zespołem
CZAS TRWANIA ZAJĘĆ: 45 minut
MATERIAŁY: karta pracy – dojrzewanie u dziewcząt - załącznik 1 i krzyżówka - załącznik 2, tablica interaktywna z dostępem do Internetu, ćwiczenia interaktywne ze strony internetowej www.scholaris.pl  - Dorastanie e-lekcja
PRZEBIEG LEKCJI:
Faza wstępna:

1. Sprawy organizacyjne

2. Gra dydaktyczna - Przypomnienie informacji o budowie układów rozrodczych kobiety i mężczyzny z wykorzystaniem ćwiczeń interaktywnych ze strony internetowej www.scholaris.pl. (Rozmnażanie się człowieka, 3-męski układ rozrodczy ćw.2, 4-żeński układ rozrodczy ćw.2)
Faza zasadnicza:

1. Podanie tematu celów lekcji: Dojrzewanie – co się ze mną dzieje?
2. Zapisanie tematu w zeszycie.

3. Pogadanka – proces dojrzewania – złożoność procesu dojrzewania i indywidualny rytm

4. Praca z kartą pracy (załącznik 1) – dojrzewanie u dziewcząt – omówienie zmian fizycznych zachodzących w organizmie dziewcząt.

5. Prezentacja z wykorzystaniem strony internetowej www.scholaris.pl. - omówienie zmian zachodzących w skórze nastolatka (zaskórniki, trądzik). (Dorastanie e-lekcja – 6)
6. Pogadanka na temat higieny osobistej w okresie dojrzewania.

Faza końcowa:

1. Odpowiedzi na ewentualne pytania zadawane przez uczniów.

2. Zadanie pracy domowej - krzyżówka z karty pracy – załącznik 2.

3. Zachęcenie do odwiedzin portalu: WWW.scholaris.pl   e- lekcje, szukaj: Dorastanie

4. Ocena zajęć dokonana przez uczniów.
Czy dzisiejsze zajęcia były interesujące?

Czy przekazane informacje są przydatne w życiu?

5. Ustna ocena pracy uczniów na zajęciach.

6. Podziękowanie za udział w zajęciach i zakończenie lekcji.
Uwagi: 

Według scenariusza można poprowadzić lekcję dla chłopców. Załącznik 3
Załącznik 1
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Załącznik 2
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1. Elastyczne ujicie, przez ktére wydostaje sie wydzielina miesiaczkowa, prowadzace od macicy na
zewnalrz,

. Jeden z dwéch kanaléw, w ktérym plemniki wraz z innymi wydzielinami tworzg sperme.
. Pojawia sig na twarzy u chlopcéw — jeden z objawdw dojrzewania.

. Zmiany w glosie pojawiajqce si¢ w trakcie dojrzewania.
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Odklada sie na nich tkanka tluszczowa u dziewczat w okresie dojrzewania.

Pojawia si¢ co miesiac i zwiazana jest z brunatno-czerwonq wydzieling wydostajaca sig z narzadow
rozrodczych kobiety.

&

7. Kanaly laczace jajniki z macica.




Załącznik 3
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